

Муниципальное автономное образовательное учреждение
средняя образовательная школа № 62

*«О подвигах, о доблести, о
славе...»*

уроки мужества в 1-4 классах посвящённые

«75 годовщине Победы советского
народа над немецко-фашистскими
захватчиками в Великой
Отечественной войне 1941-1945 г.г.»

автор: Денисенко Марина Фёдоровна
учитель начальных классов

Краснодар

2019

Муниципальное автономное образовательное учреждение
средняя образовательная школа № 62

4 «В» КЛАСС

«О подвигах, о доблести, о
славе...»

уроки мужества в 1-4 классах посвящённые

«75 годовщине Победы советского
народа над немецко-фашистскими
захватчиками в Великой
Отечественной войне 1941-1945 г.г.»

автор: Денисенко Марина Фёдоровна
учитель начальных классов

Краснодар
2019

**Муниципальное автономное образовательное учреждение
средняя образовательная школа № 62**

**«О подвигах, о доблести, о
славе...»**

уроки мужества в 1-4 классах

«Никто не забыт, ничто не забыто»

**автор: Денисенко Марина Фёдоровна
учитель начальных классов**

**Краснодар
2019**

Урок мужества
посвященный 77-ой годовщине освобождения Краснодара
от немецко-фашистских захватчиков
«Никто не забыт - ничто не забыто»

Участники: учащиеся 1-4-классов.

Форма проведения: урок мужества

Цели и задачи:

- Формирование патриотизма на примерах героизма защитников Родины.
- Расширение знаний об исторических событиях Великой Отечественной войны 1941-1945г.
- Знакомство с историей малой Родины. Героизм и мужество советских солдат, проявленные при освобождении города Краснодара.

Оборудование: мультимедийный проектор, музыкальный центр, ноутбук.

Порядок проведения.

Время	Содержание	Оборудование
5 мин.	Вступительное слово педагога о Великой Отечественной войне 1941-1945г. Историческая справка об оккупации Краснодара немецко-фашистскими захватчиками.	Ноутбук, мультимедийный проектор
12 мин	Литературно-музыкальная композиция «Мы помним!»	Музыкальный центр
8 мин	Сообщение ветерана флота, о ходе сражений за освобождение Краснодара и Краснодарского края.	Ноутбук, мультимедийный проектор
10 мин	Просмотр презентации «Освобождение Краснодара»	Ноутбук, мультимедийный проектор
5 мин	Заключительное слово.	
40 мин		

Сценарий
урока мужества, посвященного 77-ой годовщине освобождения
Краснодара от немецко-фашистских захватчиков
«Никто не забыт, ничто не забыто!»

Ведущий: 12 февраля 2017 года отмечается 74-ая годовщина со дня освобождения Краснодара от немецко-фашистских захватчиков. В 1943 году этот день в результате решительной атаки войска Героя Советского союза, генерал-майора Рослого, и генерал-майора овладели столицей

Краснодарского края. Вечером 11 февраля 40-ая отдельная мотострелковая бригада и 31-ая стрелковая дивизия (части 46-й армии ордена Красного Знамени) форсировали Кубань в районе нынешнего парка 40-летия Октября и вступили в бой с немцами, отчаянно защищавшими крупный южный город. А уже 12 февраля бойцы взвода конной разведки 121-го горно-стрелкового полка Д. Васюков, Ю. Шикинин и Х. Адалгиреев установили красное знамя на башне бывшего здания крайкома ВКП(б) на углу ул. Красной и Гимназической.

Гитлеровская оккупация продолжалась в Краснодаре полгода. За это время погибли более 17 тыс. краснодарцев. Именно в краевом центре были впервые применены машины-душегубки, предназначенные для массового уничтожения мирных жителей. Символично, что в Краснодаре состоялись и первый в истории СССР судебный процесс над фашистскими преступниками.

Литературная композиция «Мы помним!».

1-ый учащийся: Слушай... Сейчас с нами будет говорить память.

2-ой учащийся: А разве память умеет говорить? Она бывает живой?

3-ий учащийся: Ты не веришь? Человек может умереть дважды: один раз на поле боя, когда его догонит пуля, и второй раз в памяти народной... Второй раз умирать страшнее.

4-ый учащийся: Сегодня мы поговорим и вспомним тех людей которые участвовали в освобождении Краснодара для того, чтобы осталась жива память о героях нашей Земли, чьи могилы находятся здесь. Пока мы помним о них, они живы.

1-ый учащийся: Жив Женя Дорош, который ценой своей жизни доказал свою преданность Родине.

2-ой учащийся: Живы, 64 односельчанина поселка Калинина, которые погибли, освобождая город Краснодар.

3-ий учащийся: Живы, и молодые ребята, отдавшие свои жизни в Афганской, Чеченской войнах.

4-ый учащийся: Сегодня я расскажу вам о памятниках которые были установлены в городе Краснодаре жертвам фашистского террора.

*Памятник 13 тысячам краснодарцам — жертвам фашистского террора, 1975 г., скульптор И.П. Шмагун, архитектор И.И. Головерова.
Находится в Первомайском городском парке.*

1-ый учащийся: Всего полгода длилась фашистская оккупация Краснодара, но эти дни были настоящим адом для жителей города. Массовые аресты с последующими пытками и неизбежной смертью — вот, что дал так называемый «Новый порядок» жителям Кубани. Именно здесь нацисты впервые применили новый вид массового истребления людей — «душегубки», которые затем намеревались распространить по всему миру. Тысячи отравлены газом, замученных голодом и пытками, расстрелянных и повешенных людей гитлеровские палачи сбрасывали в противотанковые рвы

на окраинах города. Только приход Советской армии остановил эту кровавую политику «цивилизованной арийской нации».

2-ой учащийся: Учиненные зверства потрясли жителей нашей страны. По многочисленным просьбам общественности в Краснодаре состоялся первый открытый судебный процесс над оккупантами и их пособниками. Всему миру стали известны злодеяния бравых немецких солдат. И если кто-то еще в цивилизованном мире сомневался в намерениях Гитлера, то истинная правда о зверствах фашистов на кубанской земле окончательно отвернула людей от «коричневой чумы».

3-ий учащийся: Всего же в столице Кубани каратели уничтожили более тридцати тысяч мирных жителей. В память о них тридцать зеленных квадратов покрывают сегодня широкое поле мемориального комплекса, открытого 9 мая 1975 года в Первомайской роще, на бывшей северной окраине города в День 30-летия Победы. Под звуки государственного гимна ниспало покрывало с памятного надгробья, и взорам людей открылась скульптурная группа. Спокойно, с гордо поднятой головой встречает смерть старый партизан. Непокоренными умирают паренек-комсомолец, военнопленные матрос и солдат. Как грозное обвинение фашизму – ни в чем не повинная девочка, которая упадет сейчас под выстрелами гитлеровцев.

4-ый учащийся: Накануне было произведено перезахоронение останков погибших жителей Краснодара. Urna с землей, взятой с прежних мест захоронения, замурована рядом с памятным надгробием.

2.Памятник воинам 42 армии.

1-ый учащийся: Обелиск воинам 46-й армии, принимавшим участие в форсировании реки Кубань в ночь с 11 на 12 февраля 1943 года и освобождении города от немецко-фашистских захватчиков, 1965 г., скульптор И.П. Шмагун. Находится на ул. Ставропольской рядом с парком им. 40-летия Октября.

3.Площадь памяти героев. Памятник студентам.

85-мм зенитная установка, установленная в честь воинов-зенитчиков, погибших в боях с фашистскими захватчиками, 1973 г., архитектор О.А. Демьяненко.

2-ой учащийся: Стой! Остановись! Оглянись в прошлое и замри у тех могил, на которых буквами вписаны имена павших на поле боя, замученных фашистами, уничтоженных, но все-таки непокоренных. Предлагаю почтить их память минутой молчания.

Минута молчания.

3-ий учащийся: 12 февраля - 74-я годовщина освобождения Краснодара от немецко-фашистских захватчиков. 1 января 1943 года началась Северо-Кавказская наступательная операция, принесшая освобождение большинству районов Кубани. Третья батарея 593-го отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона, в которой Степан Шамотайлов был пулеметчиком-зенитчиком, поддерживала наступательные операции при освобождении Горячего Ключа, Белореченска. В Кабардинке зенитчики поддерживали высадку десанта Куникова на Малую землю, а затем - наступление на Краснодар.

4-ый учащийся: Утром 12 февраля в составе батареи со своим английским зенитным пулеметом, который способен произвести тысячу выстрелов в минуту, я въезжал в Краснодар, на улицу Ставропольскую. Дорога разбита, поперек трамвайных путей - искореженный, перевернутый вагон. А по улице шли люди, в основном женщины. Завидев наш грузовик, они махали руками, улыбались нам сквозь слезы. И хотя город уже прошла пехота, и он считался освобожденным, мы заняли оборону недалеко от русла Старой Кубани, вырыли землянки поодаль частных домиков. Задача дивизиона была охранять город от воздушных налетов.

1-ый учащийся: Свою задачу зенитчики выполнили. А позже, в мае, гитлеровцы направили на Краснодар бомбардировщики. Это были самые сильные воздушные атаки врага на город. Их имена - на памятнике в виде зенитной пушки, который установлен у здания Кубанского госуниверситета. Это традиционное место встречи ветеранов войны с молодежью в день освобождения Краснодара от захватчиков.

2-ой учащийся: Самую большую площадь, прежде Соборную, окаймляли разрушенные здания. Здесь 13 февраля прошел митинг. Перед отступлением гитлеровцы взрывали и жгли жилые дома, школы, предприятия, лучшие здания на Красной. Прямо на улицах города и на базарных площадях они повесили около восьмидесяти человек и подожгли здание гестапо с содержащимися там арестованными

3-ий учащийся: Позже обнаружилось множество других фашистских злодеяний, подтвержденных документами. На окраине Краснодара, в районе завода измерительных приборов были вскрыты противотанковые рвы. Только в одном из них длиной 116 метров, шириной 7 и глубиной 3 метра, было найдено около семи тысяч трупов (в том числе 85 детей грудного возраста) - с огнестрельными ранениями в области головы и следами удушения угарным газом. Многие краснодарцы нашли здесь своих родных и близких, захваченных во время облав на городских рынках и улицах. Плач и стоны не смолкали в местах этих страшных раскопок.

4-ый учащийся: Преступников ждало возмездие: 14 - 17 июля в Краснодаре состоялся открытый судебный процесс по делу о зверствах захватчиков на Кубани. А потом по приговору военного трибунала Северо-Кавказского фронта восемь обвиняемых были казнены в Краснодаре в присутствии тридцати тысяч жителей.

1-ый учащийся: Я никогда не видела войны
И ужаса ее не представляю,
Но то, что мир наш хочет тишины,
Сегодня очень ясно понимаю.

2-ой учащийся: — Спасибо павшим. Нам не довелось
Представить и узнать такие муки.
На долю ветеранов все пришлось
Тревоги, голод, холод и разлуки.

3-ий учащийся: Спасибо вам за солнца яркий свет,
За радость жизни в каждом миге нашем,

За трели соловья и за рассвет,
И за поля цветущие ромашек.

4-ый учащийся:— Да! Позади, остался страшный час.
Мы о войне узнали лишь из книжек.
Спасибо павшим! Будем помнить Вас!
Поклон вам от девчонок и мальчишек!

Ведущий: (ветеран флота) Как бы далеко не уносило от нас неумолимое время года страшного лихолетья, мы должны помнить это. Война – это время сурового и героического времени. Великая Отечественная война прошла тысячи километров. Где-то далеко гремели взрывы артиллерийских снарядов, полыхали пожарища. Война забрала самых родных людей, отцов, дедов, матерей, а главное ребят, которые начинали только жить по-настоящему. Ведь им было всего по 18. Но они шли, воевали, одни оставались живыми, другие погибали. О, сколько вас, неизвестных, погибших на войне! И слава, вам, живым, уцелевшим, вечная память погибшим. И мы сегодня с вами пройдем тем путем, каким шел солдат, освободивший наш край от фашизма.

Сто восемьдесят дней и ночей – с рассвета 12 августа 1942 года до 12 февраля 1943 года бушевала война в родном Краснодаре. Разделенный фронтом на две части, город жил, ожесточенно сражался и, выдержал все испытания. По накалу и продолжительности уличных боев Краснодар, может быть, сравним со Сталинградом и Воронежем.

В районе стадиона «Динамо» и прилегающих к нему улиц шли кровопролитные бои. С исключительным мужеством здесь сражались бойцы 796-го стрелкового полка. На улице Ленина, преодолевая яростное сопротивление фашистов, рота политрука Гаврилова освобождала дом за домом. В рядах наступавших – девятнадцатилетний краснодарец Геннадий Вавилов. Вместе с бывалыми солдатами он смело бросался на врагов, выбивал их из подвалов и чердаков. Но вот неожиданно из развалин застрочил вражеский пулемет. Дважды рота пыталась подняться в атаку, и дважды огонь пулемета прижал бойцов к земле. Вавилов приподнялся из-за укрытия и стал искать место, откуда стрелял пулемет. А увидев, подполз к командиру взвода и сказал: Разрешите, я уничтожу пулемет. -Действуй, Вавилов, но будь осторожен, - ответил командир. И Вавилов пополз. Вражеский пулемет все ближе и ближе. Вот до него осталось около 30 метров. Фашисты заметили смельчака и стали стрелять по нему из автоматов. Геннадий почувствовал боль в левой руке, затем в ноге, но продолжал ползти. Он бросил одну, а затем другую гранату. Неточно. Пулемет продолжал строчить. Тогда Геннадий подбежал к укрытию, откуда стрелял пулемет, и закрыл его своим телом. Пулемет умолк. Последний раз перед глазами героя мелькнуло голубое небо. Вавилов уже не слышал, как его товарищи с криком «Ура!» рванулись вперед и выбили фашистов из нескольких домов. Трудно приходилось нашим бойцам. Бои шли за боями. Горела земля, дымились камни, были в упор стволы орудий, сцепив танки. И был приказ: драться до последнего патрона. И они дрались и умирали.

Краснодар выдержал труднейшее испытание, он выстоял и победил. Но эта победа была достигнута дорогой ценой. Когда пришел понедельник 25 января 1943 года и в правобережной части Краснодара прогремел последний выстрел, всюду громоздились руины. Не было ни кварталов, ни улиц, ни площадей, ни дворов. Семимесячные уличные бои превратили в развалины двадцать тысяч зданий. Вырублены сады и парки, уничтожены культурные ценности и памятники архитектуры, похищены и увезены в Германию бронзовые статуи Ленина и Петра I. Ущерб, причиненный городу гитлеровцами, выразился в огромной сумме – в пять миллиардов рублей.

Но Кубань продолжала сражаться. И вот уже отвоеваны - посёлок Афипский, станица Северская, посёлки Ильский и Черноморский. На подходе Крымск и Абинск. Бои здесь продолжались несколько месяцев. В упорной борьбе нашим войскам всё же удалось отбросить немцев к Новороссийску. А здесь знаменитая Голубая линия.

За Новороссийском вслед был освобожден и Таманский полуостров. Он был полностью очищен от немецких оккупантов. Гитлеровцы бежали в Крым, потеряв в Керченском проливе и Азовском море свыше 70 различных судов. Столько же кораблей было потоплено и повреждено советской авиацией в Черном море! В последнюю ночь октября советский десант форсировал Керченский пролив и высадился на крымской земле, создав здесь плацдарм, который удерживал, несмотря на яростные атаки фашистов. Борьба за Северный Кавказ завершилась победой Красной Армии.
Просмотр презентации «Никто не забыт, ничто не забыто (Освобождение Краснодара)»

Ведущая: Наш урок подходит к концу. И в заключение я хочу прочитать стихотворение «Реквием» Роберта Рождественского.

Вечная Слава, Героям!

Вечная слава!

Но зачем она им, эта слава,- мёртвым?

Для чего она им, эта слава,- павшим?

Всё живое – спасшим.

Себя – не спасшим.

Для чего она им, эта слава,- мёртвым?

Но от имени сердца,

От имени жизни повторяю:

Вечная Слава Героям!

Пусть не все герои, - те, кто погибли,- павшим.

Вспомним всех поимённо,

Горем вспомним своим...

Это нужно - не мёртвым!

Это надо – живым!

Ведущая: Я думаю, этим стихотворением мы и закончим с Вами наш урок-мужества. Надеюсь, что Вы и Ваши потомки никогда не забудут те подвиги, которые совершили наши люди в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.